

创建和谐村居 助推乡村振兴

康美团结村:民喜村美创和谐 共绘乡村新画卷

狭窄旧土路变成了宽敞水泥路;布满杂草的荒地变身老人活动中心;破旧的旱厕不见了,取而代之的是绿树环绕……这是近年来,康美镇团结村村民对村庄变化最直观的感受。近年来,团结村扎实推进人居环境整治工作,不断完善基础设施,村民的出行更便捷,“幸福指数”更高了,一幅美丽乡村新画卷徐徐展开。

本报记者 庄树鸿 黄奕群 通讯员 陈春红 文/图

建设“老少乐园” 绘就幸福底色

每天一大早,73岁的团结村吉塘自然村村民黄再来总是早早起床,来到家附近的老人活动中心,泡上一壶茶,和老伙计们喝茶谈趣事,好不惬意。“自从村里建了老人活动中心,我们这些老年人每天过得可有意思了,大伙在一起很热闹,很开心。”如今,这里就是老人们的乐园,他们或在阅览室看书、写书法,或在棋牌室打牌,到了晚上,一楼卡拉OK大厅灯光亮起,打开投影仪,放下幕布,就能聆听一场“乡村音乐会”,一天的生活有趣又充实。

近年来,为了满足村民日益增长的文化需求,团结村村两委和老年协会牵头组织,筹资80多万

元,于2020年7月建成吉塘自然村老人活动中心。活动中心共3层,总建筑面积1000多平方米,四周环境优美,还建有户外篮球场。“这是我们村的第一个塑胶灯光篮球场,一到傍晚就有许多青少年过来运动。”团结村村委常务副主任黄俊伟说,依托吉塘自然村老人活动中心和灯光篮球场,团结村开展了春节篮球赛、广场舞展演、端午节镇村老协乒乓球友谊赛、元宵节民俗活动等丰富多样的群众性文化体育活动,村民文化生活有声有色。

记者了解到,这样的老人活动中心遍布团结村每个自然村,村民们在家门口便能找到休闲好去处。



优美整洁的团结村村主干道。

人居环境大改善 村庄旧貌换新颜

老人活动中心和灯光篮球场只是团结村落实为民办实事项目、创建“和谐村”工作的缩影之一。

小厕所,大民生。团结村党支部书记侯富足告诉记者,为改善人居环境,团结村把旱厕整治作为突破口。去年8月以来,团结村村两委组织发动全体村民,自觉参与到废旧旱厕拆除、填埋作业,共拆除93个位于主干道及周边道路的旱厕。2020年8月底至9月初,团结村开展“地毯式”摸排,共排查到60个偏僻拐角的旱厕。截至2020年9月底,全村旱厕全部拆除填埋完成,实现“全村零旱厕”目标,杜绝旱厕带来的安全隐患,同时在拆除的场地种上一棵棵苍翠绿植,使全村人居环境从“外在美”向“内在美”转变,全面提升乡村的“气质”和“颜值”。

与此同时,团结村村两委还在全村开展裸房专项整治、爱国卫生运动及除四害活动;聘请8名专职卫生保洁员、1名河道管护员,新增一批垃圾池、垃圾桶

等环卫设施,倡导垃圾分类,垃圾入坑,引导村民投入建设三格化粪池,共同守护美丽家园。这些工作举措也为创建“和谐村”打下坚实基础。

不仅如此,这几年来,团结村投入上千万元实现全村主干道道路硬化;投入100多万元完成全村300多盏路灯安装;投入33万元在全村范围内主要道路、流动人口聚居区和主要路口安装32个点位高清视频监控探头;投入40多万元新建公厕3座。

“以前我家旁边就有五六个旱厕,蚊虫多,环境差,每次经过都要屏住呼吸。”谈及村里的变化,村民黄智明忍不住夸赞,“这几年村里的变化越来越大了,旱厕没了,鸡鸭都圈养起来了,再也不怕踩到‘炸弹’,大家也养成了垃圾归位的习惯,房前屋后都很干净,生活越来越好了。”

如今,团结村的旱厕没了,路灯亮了,道路畅通了……在村两委的带领下,移步可见村庄的美丽蝶变。



团结村航拍图。

移风易俗入民心 慈善新风遍乡村

高大的教学楼、宽敞明亮的教室,崭新的塑胶灯光篮球场上,孩子们挥洒着汗水……对于团结小学的变化,学生和老师们感受颇深。

“我读二年级时,学校操场还是土路,下雨天走到教室,都是一脚泥。”五年级学生黄雅雯说,现在新的教学楼、新的教室建成了,新的环境让他们能更舒心投入学习。

“这几年,学校新建了教学楼、塑胶灯光篮球场,对操

场进行了硬化,校园周围也进行绿化,彻底改变了团结小学的老旧面貌。”校长林增发说,不仅如此,他们还开展奖教奖学活动,学校教育氛围更加浓厚。这些变化,除了镇、村干部的重视和支持,也离不开村民的热心捐资。

“这些得益于团结村移风易俗活动的深入开展。”侯富足说,在移风易俗的号召之下,村民们为团结小学募集了110多万元资金,用于校园建设。如今,团结村悄然兴起了一股慈善新风,增添了一股“和谐范”。

洪濂西林村:美环境强产业 和谐新景入画来

清澈的河水沿着河道蜿蜒而过,河水倒映着亭台水榭;内容丰富的党建文化长廊,扮靓了生活环境;不远处的水上乐园,嬉笑声从这里传出;冬日阳光柔和的午后,三三两两的村民沿着河边漫步,一幅如诗如画的乡村美景尽收眼底……近年来,洪濂镇西林村在和谐乡村的建设中,通过美环境、兴文化、强产业这“三板斧”,村民们富了口袋、美了心情、强了自信,提升了幸福指数。

本报记者 黄睿超 黄奕群 文/图

繁荣乡村文化 培育文明乡风

夜晚时分,记者来到西林村玉路文化音乐广场,被这里和谐幸福的景象所吸引。小广场上,悬挂的彩灯、彩旗让夜里的西林村格外绚丽。这里还设置了小舞台,醒目的舞台背景,音箱、屏幕、桌椅等设备齐全。夜幕降临,村民们便不约而同相聚于此,有的当起了歌手,有的则当起了观众,俨然是在开一场露天音乐会,歌声悠扬。村民们吹着晚风,听着歌儿,拉着家常,其乐融融。

“这里不仅风景优美,还能听歌唱歌,是个休闲的好去处。”自从有了这个广场,村民黄明原晚上有空就会来“打卡”。

“这里之前是块空地,村民自发布置了这个小广场。”西林村党总支副书记黄小俊告诉记者,为了丰富村民的文化生活,提升文化氛围,西林村党总支通过协调场地,推动文化音乐广场的建设。“如今村里的歌

声多了,矛盾少了,村里的工作也更好开展了。”

繁荣乡村文化,培育文明乡风,对于推动乡村振兴意义重大。近年来,西林村不断加强公共文化设施建设,建设青少年社会教育活动中心,并依托活动中心,设置百米宣传栏、多功能教室、图书室、棋牌室、禁毒室等文化服务设施,打造青少年“幸福高地”。

一到节假日,青少年社会教育活动中心热闹非凡,学生们相约而至,看书、练字、学南音……“以往一到暑假家长就会很惆怅,不知道要给孩子安排哪些暑假生活。如今,青少年社会教育活动中心建起来了,孩子们喜欢来,家长们也放心。”村民黄金小笑着告诉记者。

加强公共文化设施,也是涵养乡土情怀的好抓手。今年初以来,西林村充分利用樟林古地,建设了一处群众休闲广场;同时完善圭石寺、本官岩寺配套设施,将这些地方建设成为融合民俗风情、农艺田园、历史文化、旅游观光于一体的休闲避暑胜地。

如今,西林村村民的文化生活更加丰富,处处洋溢着文明和谐新风尚。



西林村航拍。

畅通乡村道路 壮大产业富民

西林村土地总面积9.2平方公里,常住人口1.3万多人,是名副其实的“大村”。目前,村里共有规模以上企业8家,解决了村里部分剩余劳动力,实现家门口就能就业。村民黄女士是中天(中国)工业有限公司的员工,如今她每个月能领到5000多元工资。“企业建在村中,离家仅100米,走路就能到公司,特别方便。”口袋“鼓”了,生活好了,黄女士的言语中透露着喜悦和幸福。

要致富,先修路。西林村党总支书记黄振华深谙这个道理。走进西林村,交通四通八达,水泥路四横三纵,路面宽敞,井井有条。

“以前,村里都是土路,一到下雨天就坑坑洼洼。”西林村党总支书记黄振华告诉记者,近年来,村里不断修缮道路,村民出行方便了许多。从泥土路到宽敞的水泥路,农路的升级改善,不仅改变了西林村的面貌,更为村庄产业发展插上腾飞翅膀。

如今,穿村而过的横八线正在如火如荼地建设

中;西林村通往镇区的洪濂新大桥已经拆除,不久后将迎来新生。

为了推动乡村基础设施建设,西林村党总支上下一心,鼓足干劲。村干部任劳任怨,耐心细致,不厌其烦地跟拆迁户做工作,以真情赢得拆迁户的理解和信任,顺利完成了全部拆迁户的合同签订工作,确保重点项目建设进展顺利。

在洪濂新大桥建设过程中,为了维护道路安全、方便群众出行,西林村聘请了专职道安员作为临时交通安全管理员。同时,开辟了一条400多米长、3米宽的临时便道,并设置了围栏、路灯、减速带,保障村民安全通行。

“如今是乡村发展的好时代,我们将不懈努力,让广大村民过上更加美好的生活。”黄振华表示,接下来,西林村将继续坚持“业兴、家富、人和、村美”的目标,不断完善基础设施建设,着力改善人居环境,努力实现乡村振兴。



西林村青少年社会教育活动中心。